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A székelység jövője.
A „Székely-Udvarhely“ számára irta: 

lior.széki) Soma, nyug. min. osztálytanácsos.
Budapest, márcz. hó.

Magyarország újjá születésének kor­
szakában : Székely udvarhely, illetőleg ennek 
polgármestere és polgársága igen magasz­
tos és a székely nemzet léteiének életjelét 
magában foglaló kezdeményező lépésre, ve­
zérszerepre van hivatva.

Jelen felszólalásom a néhai székely 
huszárok egyszerű trombitájának „riadója“ 
óhajt lenni.

Lehet, kicsinyelni fogják: egy vidéki 
lap felszólalását, mert megszoktuk a na­
gyobb események létesítésére, felsőbb ren­
deleteket bevárni. De tudnunk kell, hogy a 
tétetlcnség most halált jelent. Az önérzetre 
való ébredés utolsó órája ütött.

Udvarhely vármegyének nagynevű or­
szággyűlési képviselői, választóiknak haza­
fias óhajtásait, az egyszerű huszárkürt 
ébresztő hangjaiból is meg kell, hogy ért­
sék. Ne hitessük el önmagunkkal azt, hogy 
a székelység jövőjének zenéjét csak akkor 
hallják meg vezetőink, ha valamely buda­
pesti lapban kürtöljük ki a székelység 
mentő eszközeit.

Ezen riadó hnngjait első sorban Szé­
kelyudvarhely, a székely anyaváros polgár-

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁR6ZÁJA.
Egyetemes irodalomtörténet.

(Szerkeszti: Heinrich Gusztáv. Kiadja a Franldin-Társulat. 
— Egy-egy kötet ára fűzve 10 K, díszes kötésben 20 K.)

Egy óriási mii első lölete hagyta el a saj­
tót. Külsőségeiről, formájáról kiállításának fényé­
ről, pompájáról a fővárosi sajtó elragadtatással 
szól. A kultuszminiszter támogatásával kiadja a 
Franklin-Társulat. A szerkesztés és összeállítás 
nagy munkáját Heinrich Gusztáv, egyetemi 
tanár vállalta el és huszonnégy magyar tudós 
munkatársa van; valamennyi elsőrangú tekintély 
az irodalomtörténet Írásának a terén.

Öt vaskos kötetből fog állani ez a mü. 
Mindegyik kötetnek 720 lapnyi terjedelme lesz. A 
A szöveget választékos és rendkívül gazdag illusz- 
trácziók ékesítik.

Szinte megbecsiilhetlen irodalmunkban az 
ilyen nagyszabású mü, amely az emberiség egye­
temének szellemi produktumaival ösmerteti meg 
a magyar közönséget. Attól fogva, amikor az 
emberiség még gagyogva és ügyetlenül járt, gon­
dolatait nem tudván szabatosan kifejezni, mind­
máig, a mikor az emberiség látóköre határtalan 
és szelleme bejárta a mélységeket és magasságo­
kat, elénk tárja ez a mü mindazt, ami szellemi 
kincs gyanánt halmozódott fel a világ kincses- 
házában

Ez óriási vállalkozás méltán sorompóba szó- 
. lithatja a tudósokat.

Vitatkozhatnak a tudósok azon, hogy hol 
■ van első kezdete a kultúrának. Nagy szellemek 
rámutattak azokra, hegy a kultúra első nyomai 
arra az időkre vezethetők vissza, a mikor az em­
ber először készített magának ruhát; mások

mesterének és ezen város polgárainak kell 
meghallani, mert az agyagfalvihoz hasonló 
„székely nemzeti gyűlés“ időnkinti megtartásá­
nak szüksége: mégis csak „a négy székely 
vármegye,“ specziális teendői közé tartozik; 
habár ezen, a maguk nemében páratlan, 
sajátságos nemzeti gyűlések megtartásával 
országos érdekek nyernek kielégítést. Ezen 
székely nemzeti gyűlések felelevenítésével a 
székelységnek államot fenntartó ereje ér­
vényesül s ezért kell a székelységnek ön­
magáról életjelt adni.

A székely nemzeti gyűléseknek hiva­
tása tanúságot tenni arról, hogy a négy 
székely vármegyében egységes székely nem­
zet létezik; tömörülni tud és az Unió követ­
keztében Magyarországnak életképes részét 
képezi.

Elmúlt már az idő, midőn az agyag­
falvi réten napokig gyülésezhettünk. Most 
esemény számba vettük, hogy Darányi mi­
niszter ur nem ott járt, ahol vasút van, 
hanem Kolozsvárról a Székelyföldre vezető 
útjában a Székelyföld azon részében is meg­
fordult, ahol nincs vasút. Ahol pedig vasul van, 
ott nincs székely és ez az oka azon tény­
nek, hogy kormányférfiaink a Székelyföldet 
nem ismerik. Mert nem kívánhatjuk, hogy 
járatlan utakon, azon a Székelyföldön, me­
lyet vasúton egynéhány óra alatt meg 
lehetne járni —- napokon át vesztegessék 
az időt.

onnan datálják ezt, a mikor az ember először 
készített vályogot, hogy abból kunyhót építhes­
sen. Akármilyen időszakra vezetik vissza ezt a 
nagy dátumot, bizonyos, hogy az igazi nagy kul­
túrának születésnapja az volt, a mikor az első 
szót leírták ezen a földön úgy, hogy azt mások 
elolvashatták és megérthették. Bármilyen ügyet­
len, vagy kezdetleges Írásmód volt az, bizonyos, 
hogy benne volt a növekedés princzipiuma, a 
fejlődés minden föltétele.

Innen dátálódik az emberiség összes szel­
lemi prodakcziójának kezdete. A kicsiny Írásjel­
ből egy egész világ lett, amely fundamentuma 
annak a nagy szellemi világnak, amelynek fej­
lődési fokán ma állunk. Költészet és tudomány s 
mindaz, ami az ember ideáljait képezi, innen 
indult ki India, Babilónia költészete, a roppant 
héber litteraturán át, a görög és latin költé­
szet és irodalom, a germán nagy irodalom és 
mindaz, ami hozzátartozik, írott törvényekkel 
egyetemben, amelyek az egyensúlyt az emberi­
ség egyetemes egészében, vagy országonkint 
összetartják, mind innen keletkeztek A lelke­
sedés összes forrásai itt fakadnak s mint a 
hogyan a nagy tengerek egyes folyamok össze- 
ömléseiből támadnak, amelyek viszont kicsiny 
forrásokból erednek, aképpen támadt az irodalom 
óriási tengere a kis forrásokból, melyek az első 
Írásokból és Írásjelekből eredtek.

Olyan mü tehát, amely ezélul tűzte ki, 
hogy az irodalom első jelenségeitől kezdve végig­
vezet bennünket az emberiség összes szellemi 
harezam, a legnagyobb szellemi vállalkozások 
közé tartozik és egyszersmind oly ajándék, a 
melylyel eddig a magyar irodalmat senki meg 
nem ajándékozta. A külföldi irodalomban sem 
találunk sok ehez hasonlót; ily tökéletest pedig, 
egyáltalában nem. Mert vannak egyetemes iroda I 
lomtörténelmek a külföldi irodalomban, amelyek

Változott viszonyaink között, most ez 
alkalommal nem szólok a székely vasutak 
építésének szükséges voltáról, habár a 
Fekete-tengerhez vezető mostani világke­
reskedelmet közvetítő vasutunk világkeres­
kedelmünk gunytárgyát képezi s csak osz­
trák vasútnak nevezhető. Mert azon vasú', mely 
Kolozsvárról Kocsárdra, Tövisre, Segesvárra, 
Urassóba, onnan vissza Sepsiszentgyörgy—• 
Gyimes—Szulina és tovább hajón Kon- 
stanczára vezet, székely vasútnak nem nevez­
hető. Ha ugyan a Székelyföldet is keresz- 
tül-kasul szeli, de 800 kilóméterrel hosz- 
szabb vonalat képez, mint akkor lesz, ha 
a Sepsiszentgyörgy töl Buzenig szükséges 
00 kilóméternyi székely vasút ki lesz építve 
és egyenes vonalban világkereskedelmi vasút­
vonalat nyerünk a Fekete-tenger partjaihoz.

Megfoghatatlan nemtörődömség, hogy mi­
kép tűrhette eddig is a székely nemzet, 
hogy a Székelyföld idegen érdekek érvényesí­
tésére kizsákmányoltassék, de épen e mos­
toha viszonyok indokolják a székely nemzeti 
gyűlések megtartásának szükségét.

Tegyünk már most egy kis összeha^ 
sonlitást a székely kongresszus és a volt 
régi székely nemzeti gyűlések közt, hogy 
lássuk, miként érvényesült Tusnádon a 
székelység tömörülésének eszméje és meg­
elégedhetünk-e azzal, hogy a székely nem­
zeti gyűlések székely-kongresszussal pótol­
tassanak jövőre is.

kronologikus rendben sorolják fel az emberiség 
szellemi produktumait, de olyan, mint ez, aligha 
található.

Mert ez az egyetemes irodalomtörténet be­
hatol az irodalom legmélyebb szellemébe a lo­
gika és a bírálat megbecsülhetlen eszközével. 
Kionologikus rendet kapunk, rendszerrel és 
anyaggal s egyszersmind bírálattal együtt. Nagy 
tudósok, erős logikusok megvilágítják az értelem 
és Ítélet szövétnekével az anyagot, amelylyet 
megismerkedünk. Tisztában vagyunk e könyv 
tanulmányozása közben mindjárt azzal, mi ér­
téke, jelentősége, hatása és következménye volt 
mindannak, ami szóba, dalba, vagy írásba fog­
laltatott ; tisztában vagyunk azzal, hogy valamely 
csoport vagy irány nyomában milyen kultúra ke­
letkezett ; hova terelte az egyes nagy szellem, 
vagy egy egész nép szellemi terméke a gondol­
kozó emberiséget. Látjuk liullámzani az irodalom 
óriási dagályait, de látjuk az apályokat. Testet 
ölt ebben a műben az emberiség minden szel­
lemi harcza és amellett látjuk nemcsak az á' 
meneteket, hanem a visszaeséseket és a sta« 
náczickat, valamint azoknak okait is.

Ilyenformán ez a mü az irodalom egyebe 
mének, az emberi szellem fejlődésének teljes áiG 
tekintését nyújtsa. A rendszer, amelyet a szel? 
kesztö Heinrich Gusztáv követ, hozzáilleszkedik ,. 
magyar szemponthoz. Értjük ezalatt azt a hatást, 
amelyet az illető irodalom a magyar szellemre 
tett s amelylyel a magyar szellemi műveltségre 
fejlesztölcg hatott.

Ez az oka annak, hogy az első kötetnek a 
felét az összes keleti irodalmak foglalják el, mig 
a teljes második felét a hellén irodalom ismer­
tetésének tartotta fönn a szerkesztő. Bölcsen osz­
totta lie igy, tudván, hogy a magyar szellemi mi- 
veltség fejlesztésére a hellen-irodalomnak milyen 
óriási befolyása volt
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A székely nemzeti gyűlések megtar­
tását egy régi-módi szerint készült ruha­
darabnak tekintik, amilyent csak a Rabon- 
bánok idejében viselt a székelység, midőn 
a nemzeti gyűléseket szabad ég alatt tar­
tották. Most megváltozott a divat, a czivi- 
lizált nemzetek sorába kell lépnünk. Az 
uj-kor követelményei a székely-kongresszu­
sok megtartását hozták divatba, pedig nem 
ez a lényeg, hanem az, hogy ki és miként 
van képesítve a székely nemzet óhajtásai­
nak végrehajtására.

Most nem a hivatalos székely nemzeti 
gyűlésekben érvényesül a székely nemzet 
akarata, hanem áldott emlékű gróf Széchenyi 
Istvánnak Budapesten, a Köztelki épületben 
megtestesült endéke volt szükséges ahhoz, 
hogy magyar testvéreink példáját, követve : 
a székely nemzeti kongresszus által Tusná­
don, a régi , székely nemzeti gyűlések'* 1 pótol­
tassanak. Melynek nem hivatalosan, hanem 
csak hazafiságból összegyűjtött anyag-hal­
maza, a székely közgazdasági és közműve­
lődési eszközök nagy hiányainak megszün­
tetését tartalmazza s amelyekre nézve Ma­
gyarország népképviselőinek országos gyű­
lésétől várjuk a végrehajtást. Mert székely 
nemzeti gyűlésünk nincs, mely hivatva 
volna saját határozatainkat végrehajtani. 
Pedig végtére is a székely-kongresszus 
határozatainak végrehajtási kérdését a szé­
kely nemzeti gyűlés kell, hogy kezébe vegye.

A négy székely vármegye hivatalos 
vezetői, a négy székely vármegye értelmi­
ségét magába foglaló megyei bizottsági tagok 
vannak hivatva: a tusnádi székely-kon­
gresszus megállapodásait tudomásul venni. 
A társadalmi utón nyilvánossá lett mentő­
eszközök mibenlétét, kivihetőségük lehető­
ségét, megvalósításuk módjait tanácskozás 
tárgyává tenni ; létesítésük sorrendjét terv- | 
szerűen előkészíteni s hivatalos végrehaj­
tásukról egyetértöleg gondoskodni

Hiába várjuk, hogy más valaki a 
székely nemzetet a közgazdasági elpusztu­
lástól megmentse! ... Ha a székely nem­
zet értelmisége annyi életrevalósággal nem 
bir, hogy a székely nemzeti gyűléseket fel­
elevenítse, az Isten sem segíthet raj­
tunk ! . . .

A székely nemzet intelligencziája köte­
les társadalmi utón, lelkesedve és egymást 
lelkesítve: a régi nemzet gyűlések újbóli 
összehívását szorgalmazni, mely Székely- 
udvarhelyt a székely Rabonbánok sírhelyén, 
azok emlékét megünnepelje. A székelység 
nemzeti gyűlése van hivatva összeülni 
tanácskozni arról, hogy a tusnádi kon­
gresszus által számbavett sok teendő közül, 
melyik határozatol, hol kell még a legna­
gyobb áldozattal is megvalósítani.

Ezen okokból Székelyudvarhely váró 
sáliak és polgárainak kötelessége a polgár- 
mester urat azon jó szándékában támo­
gatni, hogy építtessen a négy székely vár­
megye közreműködése mellett a város 
területén négy házat, melynek termei 
alkalmasok legyenek, a székely nemzeti 
gyűlésekre összejövő négy székely vármegye 
küldötteit szállásba fogadni s ne legyenek 
kénytelenek ezen küldöttek, a székely 
nemzeti gyűlések tartamának ideje alatt, 
drága vendéglőket igénybe venni.

A tusnádi székely-kongresszus előké­
szítő bizottságának tanácskozásaiból tudjuk, 
hogy a Rabonbánok fészke miért maradt a 
kongresszus ideje alatt üresen. S hogy a 
székely-kongresszus azért nem volt Szé­
kelyudvarhelyen megtarható, mert megfelelő 
helyiségek hiányában köz- és oszlálygyülé- 
seket nem lett volna hol tartani. És hogy 
a kongresszusra jelentkezett nagyszámú ta­
gok elszállásolására szükséges helyiségek 
nem állottak rendelkezésünkre. Székely­
udvarhely polgárai pedig nem szoktak úgy 
építkezni, hogy mindenki házában egy 
külön vendégszoba is legyen, a hova 
esetleg ilyen nagy összejövetelek részesei 
— különösen magyarországi vendégeink, 
elszállásolhatok volnának.

A négy székely vármegyének nemzeti 
gyűlések befogadására szánt termei időköz­
ben, midőn a székely nemzeti gyűlések 
tartása szünetel, a székely

seket szabad ég alatt megtartani és a 
teendők iránt lóháton tanácskozni nem 
lehet.

Az egész székely társadalomnak meg 
! kell mozdulni. Az értelmiségnek meg kell 

győzni, különösen Székelyud/arhely város 
polgárait fel kell világosítani arról, hogy az 
összes székelység érdeke kívánja:

1 -szőr, hogy Székelyudvarhely, a szé- 
! kelység anyavárosa: megfelelő jutalomdijak 
i kitűzése mellett, vagy egyenes megbízás 
! utján szólítson fel egyes Írókat, avagy a 
i történelmi társulatot egy olyan népszerűén 
í irt történelmi munka megírására, amelyből 
! a most élő nemzedék a Rabonbánok korát 
! és ,i székely nemzeti gyűlések czéljait, 

jelentőségét és megállapodásait megismer- 
j hesse, esetleg a források megjelöléséből 
í tanulmányozhassa.

2-szor. Dolgoztasson ki Székelyudvar- 
! hely városának „rendező bizottsága“ egy 
! tervet aziránt, hogy a város melyik részé­

ben, milyen költséggel volna lehetséges: a 
székely nemzeti gyűlések megtartására s a 
négy székely vármegye küldötteinek befoga­
dására alkalmas házat felépíteni, hogy ezek 
alapján a négy székely vármegye illetékes 
tényezőivel ez iránti tárgyalásokba lehessen 
bocsátkozni.

A vármegyei tisztviselők mozgalma.
Az ország összes vármegyéinek tisztviselői 

gyüléseztek e hó 25-én Pestvármegye dísztermé­
ben, hogy a Hontvármegye kezdeményezésére a 
közigazgatási tisztviselők anyagi helyzetének javí­
tása ügyében összehívandó országos kongresszust 
előkészítsék.

Az értekezlet simán, imponáló egyértelmű­
séggel folyt le s részletkérdések megvitatásába nem 
bocsátkozták. A községi és körjegyzők fizetés-javi- 
tásátől eltekintettek, mert — úgymond a határo­
zat — a jegyzők fizetése más természetű, az első 

; sorban a községek határozataitól függ. E helyett 
I alakítandó egyesületük feladatául tűzik ki a jegy­

anyavárosban ! zők törekvéseinek előmozdítását
Beniczky Lajos, Pestvármegye alispánja nyi­

totta meg az értekezletet s üdvözölte annak tag­
jait abban a teremben, hol »a szabadság, szabad

létező sok erkölcsi testületnek és szakok 
szerint, külön csoportosítható gyülekezetek­
nek bérbe adható volna. Mert igazat adok j szellem mindenkor tiszta meggyőződésre talált, a 
azoknak, akik egy ilyen székely nemzeti hol Kossuth Lajos nagy szelleme lebeg.« Ezután 
épület emelésének szükségét azzal indokol- \ Goda Béla győri alispán indítványára Beniczkyt 
ják, hogy most a székely nemzeti gyülé- választották elnöknek, aki 

gadta, hogy őt bízták meg
hálás köszönettel fo- 
a gyűlés vezetésével.

De az az anyag, amelyet a kötet első fele 
nyújt, terjedelménél és tartalmánál fogva szintén 
megbecsülhetetlen, érdekes és tanulságos. Alkal- ! 
más arra, hogy látókörünket kiszélesítse. Kina és 
Japán irodalmával ismerkedünk meg; az előbbi 
Confucius filozófiájának hatása alatt keletkezett, 
az utóbbi a népkedélyt tükrözi és fantáziájának 
színével, tündöklésével és melegségével van tele. \ 
A kötetben elvonul előttünk Indiának irodalma 
és költészete. A csodás mesék világa fejlődik ki 
előttünk, amelyet ez az irodalom teremtett ősz- j 
szes miszticzismusával és fanatizmusával együtt, j 
Látjuk a Budhizmust és ismeretséget kötünk az 
első naiv époszokkal.

Tovább haladunk és az egyptomi szellem i 
termékeit, látjuk magunk előtt kifejlődni a könyv­
ben, amely a rejtélyek és csodák világát öleli 
föl. Tudomást szerzünk a kasztrendszerről, amely 
az életet és fejlődést szigorú határok közé vonja. 
Majd áttér a kötetnek első fele a héber iroda­
lom ismertetésére, amely a nemzeti Isten kultu­
szának hódolt. Arábia és Perzsia költészetének 
is bő helyet juttatott a tudós szerkesztő. Kiemel­
kednek Kelet legnagyobb költői: Firduszi, Szádi 
Omer, akiknek müvei az összes müveit nemzetek 
irodalmába átplántáltattak; végezetül pedig talál­
kozunk IIafiz életörömtől duzzadó filozófiájával.

A kötet második felét, mint emlitetlük, a 
görög irodalom ismertetése taglalja le, amelyet 
röviden a szépség-kultusz irodalmának nevezhe­
tünk el. A költészet minden műfajának van itt 
képviselője és magas szárnyalásával, óriási fej­
lettségével az emberi szellem egyik legérdeke­
sebb fejezetét képviseli. A világ minden irodal­
mára hatással volt és hatással van mindmáig ez 
az irodalom. A mennyi kincset Homertől kezdve

az összes hellén költők, irók, bölcsészek és tör- : 
vényhozok összehalmoztak, azt mind megtaláljuk í 
a bírálat és magyarázat világításával együtt a I 
kötet második felében.

Ez a tartalma nagyjában az első kötetnek. s 
A roppant anyag, amely benne foglaltatik, méltó 
a kerethez, amelyet a kiadók adtak nei<i. A leg- t 
szebb keret ez, melyet valaha forrásmunkának 
adott egy kiadó. Meglepő szép a nyomása, pa­
pírja; fényesek és művésziek az illusztrácziói; az , 
egész kiállítás pedig a legmagasabb követelme- j 
nyékét is meghaladja.

Még ideiktatjuk a következő öt kötet tar- ■ 
talinát. A második kötetben foglaltatik: Római 
irodalom ; keresztény-latin irodalom; provenceiak 
és catlanok, francziák, olaszok, spanyolok, por- ; 
tugálok, rurnénok, rhaeto rumének irodalma. A > 
111. kötet tartalma: germánok, kelták, ángolok és j 
amerikaiak, németek, németalföldiek és skandi- j 
návok irodalma. A IV. köteté : szlávok és urál- , 
altájiak irodalma s végül az egész V. kötetet a | 
magyar irodalom foglalja le.

A munkatársak, akikkel Heinrich Gusztáv 
együtt dolgozott a következők: Alexics György, 
Asbótli Oszkár, Balogh Armin, Bekkor F. Ágost, 
Cscngeri János, Fiók Karoly. Goldziher Ignácz, 
Gombocz Zoltán, Haraszti Gyula, Hegedűs István, 
Hernádi M., Huszár Vilmos, Kégl Sándor, Küh­
nort Mihály, Latkóczy Mihály, Mahler Ede, Mun­
kácsy Bernát, Neumann Ede, Patrubány Lukács, 
Péterfy Jenőt, Pecz Vilmos, Petz Gedeon, Radó 
Antal és Széchy Károly.

Mindent összefoglalva tehát irodalmunk egy 
megbecsülhetlen, kincsekben mérhetetlen, gaz­
dag, szenzácziós és nagyszabású müvei gyara­
podott. E ~S.

Az orsz. értekezletet megnyitja s a jegyzői tisztre 
felkéri Issekutz Aurélt, Horváth József drt, Vineze- 
hidy Ernőt és Ferdinándy Gyulát.

Majd Issekutz előadó benyújtotta az elöér- 
tekezlet következő határozati javaslatát:

A vármegyék tisztviselői, segéd- és kezelő­
személyzete, nemkülönben a községi és kör­
jegyzők mai napon tartott, országos értekezlete, 
— amidőn örömmel veszi tudomásul a m. kir. 
kormány azon intézkedést, melylyel az állami 
tisztviselők illetményeinek újabb szabályozásá­
ról szóló törvényjavaslatnak, a törvényhozás elé 
való terjesztésével az állami tisztviselők jogos 
és méltányos igényeit rendezni kívánja, —■ ami­
dőn érzi és teljes tudatában van annak, hogy 
a megváltozott életviszonyok között a várme­
gyei tisztikar azon társadalmi vezetőszerepet, 
melyet évszázadokon át betöltött, csak akkor 
folytathatja továbbra is sikeres eredménynyel, 
ha oly anyagi helyzetbe jut, amelyben a meg­
élhetés anyagi gondjaitól mentesítve minden 
képességét, legnemesebb ambiczióját örömtelt 
önfeláldozással a közügynek szentelheti, — hogy 
eléressék azon állapot, amelyben a vármegyei 
tisztviselői állás magasztos élethivatása lesz, 
amelyért az ország legjobbjai versenyeznek ; — 
a kormány jóindulatába vetett bizalommal

I. kimondja az országos értekezlet, hogy 
a vármegyei tisztviselő fennebb körvonalozott 
hivatása teljesítése szempontjából elodázhatat- 
lanul szükségesnek tartja a vármegyei összes 
alkalmazottak törzsfizetéseinek és járandóságai­
nak az állami tisztviselők fizetésének rendezé­
sével egyidejűleg s az egész országra 
egységesen való szabályozását oly arányban, 
amint az állami tisztviselők, altisztek és szol­
gák illetményeinek újabb szabályozásáról szóló
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törvényjavaslat intézkedéseiben az igazságügyi al­
kalmazottakra vonatkozólag rendezni ezéloztatik; 1

2. az országos értekezlet kimondja, hogy : 
egyfelől lekinlcltel arra, hogy a vármegyei tiszt- i 
viselők működésének legnagyobb részét az ál- i 
lami teendők elvégzése foglalja le, s másfelől 
tekintettel arra, bogy a vármegyék melyek
a különböző közérdekek istápolására, s tisztvise­
lőinek javadalmazására már amúgy is oly je­
lentékeny pótadúval vannak megterhelve, — 
hogy tóvá' 'b a pótadó fokozását el nem bírják 
— a fizetés rendezés az állami költségvetés 
terhére lészen eszközlendö ;

3. kimodja, az országos értekezlet azt, 
hogy az e czél elérésére ez évi ápri­
lis 26án országos k >ngresszust 
tart;

4. kimondja az országos értekezlet, hogy 
a fizetésrendezés, a közigazgatás fejlesztése és 
a közérdekek előmozdítása érdekében szüksé­
gessé válandó kérdéseknek jövőbeni állandó 
felkarolására, előkészítésére az összes várme­
gyék tisztviselőinek, segéd- és kezelő-személy­
zetének bevonásával országos c g y c s il­
letet létesít — s annak szervezésére, az alap­
szabályok tervezetének elkészítésére egy 100 
tagból álló bizottságot küld ki, mely jelen érte­
kezlet befejeztével nyomban megalakulni köte­
les, s melynek kötelességévé teletik az is, hogy 
a vármegyei alkalmazottak érdekeinek előmoz­
dítására megindult mozgalom iránti érdeklődést 
az országos sajtó utján ébren tartsa ;

5 kimondja az országos értekezlet, hogy 
ezen bizo: tságnak az ezennel megadott meg­
bízással feladatává teszi, hogy a vármegyei al­
kalmazottak mozgalmának alapját képező fize- 
tésrendezé um vonatkozó, s annak idején az 
országos kongresszus által emlékirat alapjában 
a m. kir. kormánynak, a törvényhozásnak, s a 
törvényhatóságoknak előterjesztendő tervezetét 
— az egyes vármegyék tisztikarai által bemu­
tatott. munkálatok anyagának felhasználásával — 
dolgozza ki, azt kidolgozás után megvitatás vé­
gett az egyes vármegyék tisztviselőinek folyó 
évi április hónap 18-áig küldje meg és a folyó 
évi április hónap 26 án tartandó országos 
kongresszuson mutassa be;

6. kimondja az országos értekezlet, hogy 
a vármegyei alkalmazottak országos egyesüle­
tének, az alapszabályokban körvonalozatidó egyik 
feladatául tekinti azt is, hogy a községi élet 
vezetésére hivatott, a közigazgatás minden ága­
zatában oly széleskörű tevékenységet kifejtő 
községi, illetve körjegyzői kar javadalmazásának 
javításában nyilvánuló érdekeit előmozdítsa;

7. kimondja az országos értekezlet, hogy 
midőn a vármegyei tisztviselői kar helyzetének 
előbbre vitele érdekében oly páratlan lelkese­
déssel s kitartással küzdő »Vármegye« czimü 
lap eddigi munkássága felett köszönetének ad 
kifejezést, annak az országos egyesület hivatalos 
lapjául leendő kijelölését az országos kongresz- 
szusnak legmelegebben ajánlja ;

8. végül felhívja az egyes vármegyék 
tisztikarait, hogy az országos kongresszuson 
képviseltesse magát.

Ezen határozati javaslatot Goda Béla alis­
pán indítványára egyhangúlag elfogadták s a 
kongresszus előkészítésére kiküldöttek egy százas­
bizottságot, mely az értekezlet után nyomban 
ülést tartott s elnökének szintén Boniczky alis­
pánt választotta meg, akinek vezetése alatt más­
nap küldöttség tisztelgett Széli Kálmán miniszter­
elnök, mint belügyminiszternél.

Az országos értekezleten vármegyénkből 
Damokos Andor dr alispán, Lázár Ádám gróf fő­
jegyző, Barabás András árvaszéki elnök, Demeter 
Lőrincz dr főszo'gabiró, Lukácsify József szolga- 
biró, Nagy Lajos árvatzéki ülnök, Jankovich Pál 
dr járási orvos, Hegyi Zsigmond bögözi körjegyző, 
Tamás Péter járási Írnok ős Szibián György vár­
megyei Írnok vettek részt.

Egyházi élet.
A X. Szent-Antal felolvasó-estély jövő kedden 

(márez. 31.) lesz. Rendezik : Mihály Jánosné törv. bi- 
rúné, Spalier Józsefné szakisk. tanárnő, Daróczi 
Juliska, Bálinlh Veronika. Műsora következő : 
1. Ének Szent-Antalhoz. 2. Előad Szemlér Fe- 
renc-z főgymn. tanár 3. Duette, hegedűn játszák: 
Hárt Frigyes és Ferenczy Géza 4. Felolvas 
Spalier József áll. szakisk. tanár. 5. Énekel 
Roediger Melánia, ti. Szaval Gaibel Szeverin 
tanítónő. 7. Ének : A keresztfához megyek. Kez­
dete fél S órakor este. Jegyek ingyen előre vált­
hatók Tamási Pélerné elnöknőnél.

2ß. szám SZEREL /-UDVARHELY 3. oldal.

Udvarhelyvármegye szarvasmarha- i 
tenyésztése.

— Közli: leugyclfalvi báró Orbán Ottó. -—
(5. folyt.)

A székely nép kezében volt virágzó szarvas­
marha-tenyésztés rohamosan csökkent és a már 
jelzőit havasalji és sóvidéki községek havasi 
legelőjén napok hosszát barangolhatunk, a mig 
egy 3—4 tehénből és szaporulatából álló kisebb 
nyájra akadunk. Minőségre nézve pedig meg sem 
közelitik a korábbi székely tenyészetek egyedeit.

A többi részeiben is a vármegyének — a 
székelykereszturi járás kivételével — a szarvas­
marha-tenyésztésben nagy visszaesés és apadás 
észlelhető. Egyedül a székelykereszturi járásban 
mutatkozik fokozatos előhaladás a lenyészanyag 
minőségében, de számarányban ott is apadás 
van. A kedvező jelenség is annak tulajdonítható, 
hogy jobb minőségű szarvasmarha-állaga, enyhébb 
éghajlata és jobb lakarmánynemei mellett szépen 
fejlődik.

A vármegye többi részeiben a szarvas­
marha-állomány nagyon megapadt és a meglevő­
nek minősége semmi előlialadást nem mutat fel, 
ellenkezőleg az mindenütt visszaesett.

A székely nép virágzó szarvasmarha tenyész­
tése romlásának előidéző okait az alábbiakban 
foglalhatom össze.

Az erdőtörvénynek minden átmeneti korszak 
mellőzésével történt alkalmazása, a havasalji, 
sóvidéki és a két homoródmenti, valamint az 
erdővidéki községek legeltetési viszonyait nagyon 
megszorította és korlátozta. A nép kezében a 
szarvasmarha-tenyésztés a legelőhiány miatt roha­
mosan csökkent, Ezen körülményhez még hozzá­
járult a székely népnek fokozatosan bekövetkezett 
anyagi romlása, melyet nagymértékben elősegített 
a vasúti hálózat behozatalával a fuvarozási kere­
set megszűnése; az erdők faállagának idegen 
kereskedők által törlént kihasználása A székely 
nép rohamosan kifogyott minden keresetmódjából 
s egyetlen biztos jövedelmi forrását képező tőké­
jét : virágzó szarvasmarha-állományát kényszerült 
megtámadni.

Először a székely nép eladogatta páratlanul 
állott ökörállományának túlnyomó részét Ez által 
igásereje csökkent. Az igáserő pótlására befogta 
tenyészteheneit. Így változott át az igás-ökör igás- 
tehénné. Az igás-ökröket követte a fiatalabb 
marhaszaporulat eladása és ezzel bekövetkezett a 
székely nép virágzó szarvasmarha-tenyésztésének 
teljes pangása. Ezekhez még hozzájárult a taka­
rékpénztárak áldatlan váltókölcsönei, a mik nagy­
mérvben tetézlek a nép nyomorát, mert a szé­
kely birtok egyrésze potomárért, dobpergés mel­
lett gazdát cserélt.

A magas kormány nem nézte téllenül Udvar­
helyvármegyében a nép kezéből kieső szarvas­
marhatenyésztési s annak hanyatlását, hanem an­
nak felsegélyezésére sietett és a tenyészbikáknak 
engedményes ár mellett és hosszabb lejáratú 
részletfizetési feltételek mellett történt kiosztásá­
val nagyot lendített e székely nép szarvasmarha­
tenyésztésén. A kormány ezen eljárásával elévül­
hetetlen jótéteményt gyakorolt a székely nép ér­
dekében, mert ha ezen humánus intézményt nem 
iétesili, a szegényebb községek nem lettek volna 
képesek a mostani követelményeknek megfelelő 
apaállatokat beszerezni és akkor szarvasmarha- 
tenyésztésük még jobban elsatnyult volna.

(Folyl. lcöv.)

TJpan- és nevelésügy.
998- 1903. szám.
Valamennyi állami iskolai gondnokság és iskolaszék 

tekintetes Elnökségének.
Vallás és közoktatásügyi in. kir. miniszter 

urnák folyó évi 17218. szám alatt kelt leirata 
szerint különösen azon néplanitók részére, kik 
oly községekben vannak alkalmazva, a kol a 
filoxera a házi szőlőket megtámadta, vagy mái­
éi is pusztította; a földmivelésügyi miniszter ur 
a folyó évben is két időszakban négyhét're ter­
jedő szőlő- és borgazdasági tanfolyamokat fog 
rendeztetni: Szentendrén, Tapolczán, Pozsonyban, 
Egerben, Tarczalon, Bihardiószegen, Nagyenye- 
den és Ménesen.

A tanfolyam tavaszi szaka április hó 22-én 
kezdődik és május hó 10-én végződik; ősszel 
pedig Pozsonyban, Egerben és Ménesen október 
hó 7-élői ugyanazon hó 20-áig; Tapolczán pe­
dig október hó 8-ától 21-ig; Tarczalon október 
hó 15-től 28-ig; Bihardiószegen október hó 5-től 
18-ig és Nagyenyeden október 12-től 25-ig tart.

Minthogy e tanfolyamok a lanévközben 
tartatnak, inegengedletelt, hogy a felvett tanítók 
osztályaiban, ha azok osztályai tanításáról 
helyettesítés utján gzndoskodni nem lehetne, 
2—2 heti szünet s igy a tanítónak szabadság 
adassák.

Miről czimet tudomás és további eljárás 
czéljából értesítem.

Székelyudvarhelyen, 1902. évi márczius 
hó 26-án.

Sziklay P. Gyula,
kir. tanfelügyelő.

Különfélék.

Gazdákat és iparosokat érdeklő határozatok.
A kereskedelemügyi minisztérium rendelete szerint 
szatócsok és vegyeskereskedők kész czipőt és 
csizmát nem árulhatnak. A nevezettek a czipész- 
és csizmadiaipar körébe tartozó iparczikkek közül 
csak azokat vannak jogosítva árusítani, melyek, 
mint például a fénymáz, kelek sib. a gazdálkodás 
s háztartás körül használatosak. — A miniszter­
tanács szerint a munkaviszony fölbontása követ­
keztében felmerüli vitás kérdés elintézése első 
sorban az iparhatóság elé tartozik, ennek elkerü­
lésével a bíróság döntésére nem lehet az ügyeket 
bízni. — Borkősav, szaliczilsavnak stb. borkeze­
lésre alkalmas anyagok gyanánt való hirdetése 
kihágást képez. -- Bérkocsisok, üzletben alkalma­
zott kocsisok napszámosoknak tekintendők és I. 
osztályú adóval rovandók meg. — - A mosónők 
számlái bélyegmentesek a közigazgatási bíróság 
döntése szerint. — A méhesből ellopott méhek 
megfojtása a kir. bíróság hatáskörébe tartozik. 
— Erdőőr adó tekintetében I. oszt. kivetés alá 
tartozik, lakása adómentes cselédlakásnak tekin­
tendő. — Az ipari kihágás ügyében benyújtott 
felebbezés bélyegmentes.

— Időjelzés a meteorologiai intézet már­
czius 28-iki távirati jelentése szerint: Enyhe, 
nyugaton elvétve csapadék.

-- M. t. olvasóinkhoz! most, a folyó évi 
első negyed végén azt a tiszteletteljes kérelmet 
intézzük, hogy lejárt előfizetésüket megújítani és 
esetleges hátralékaikat mielőbb kiegyenlíteni ke­
gyeskedjenek, hogy nem kiesinylendö felada­
tainknak mi is pontosan megfelelhessünk. A 
„Székely-Udvarhely“ hetenkint 
kétszer csütörtökön és vasárnap, tehát min­
den héten kétszer karolja föl e székely anyavá­
ros és vármegye közügyéit. Nem riadva vissza 
semmi áldozattól: híven, lelkiismeretesen és pár­
tatlanul szolgálja a székely érdekeket. Az a pár 
korona előfizetési dij, mely egyeseknek amúgy 
sem lehet sok — bőven visszatérül azáltal, hogy 
legjobb tehetségünk szerint, mindig oly közlemé­
nyeket kívánunk hozni, melyek lapunk hivatás­
körébe tartoznak s a közérde.ket előmozdítani 
hivatottak. A székelység ügyeivel állandóan fog­
lalkozunk, mert hiszen székely népünk előhala- 
dása, boldogulása nemcsak székelyföldi, hanem 
elsőrendű magyar nemzeti érdek is. Legyen sza­
bad tehát m. t. olvasóink és önzetlenül támogató 
munkatársaink eddig tapasztalt nagybecsű pártfo­
gását továbbra is kérnünk, hogy elvállalt köte­
lezettségeinknek — lehetőleg — még fokozot­
tabb mértékben megfelelhessünk. A „Székely- 
Udvarhely“ előfizetési árai lapunk homlokán 
olvashatók Az előfizetések postadij- 
mentes beküldésére a 10489. sz. m. 
kir. postalakarélipénztári befizetési lap hasz­
nálható.

— Az áprilisi nemzeti ünnep. A közokta­
tásügyi minisztérium intézkedett az április 11-iki 
ünnep megtartása ügyében. Az 1848-iki törvé­
nyek szentesítésének évfordulója az idén a hús­
véti szünidőre esik, amikor az iskolák zárva van­
nak. Az ünnepet igy a szünidőt követő első 
iskolai napon tartják meg a tanártestületek és 
növendékek részvételével.

— Uj gazdasági tudósitó. A földmivelés­
ügyi m. kir. miniszter T örök Ferencz bözödi 
állami iskolai tanítót vármegyénk székelykeresz­
turi járására nézve a gazdasági tudósítói tiszttel 
bízta meg.

— Eljegyzés. Patakfalvi Ferenczy Endre, 
az „Udvarhelymegyei Takarékpénztár" tisztvise­
lője, eljegyezte Löffi Margilol városunkban.

— Kirendelés- Az igazságügyi m. kir. mi­
niszter G o o s s Henrik székelykereszturi leír. já- 
rásbirósági aljegyzőt a székelykereszturi járás- 
bíróság mellett alkalmazott ügyészségi megbízott 
állandó helyetteséül rendelte ki.

» , v ' v. í r
' ;■ T-.V.L. Y< ;» u
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— Nőegyesületi választmányi ülés. A hely­
beli jótékony nőegyesület ina (vasárnap) délután 
3 órakor, a vármegyeház tanácskozó termében 
választmányi' ülést tart, melyre a választmány 
tagjait ezennel meghívjuk, tárgy: 1. titkán je­
lentés a fillérestélyekről. 2. Segélyezés ügye. 
Székely udvarhely, 1903. márczius 26. Dr Mezei 
Ödönné, alelnök; Fejes Áron, titkár.

— Színészet. Micsey F. György, az erdély- 
részi I. szmikerület igazgatója közelebbről szó. 
mélyesen városunkba érkezik Nagyszebenijei, 
hol most elsőrendű színtársulatával előadásait 
tartja. A közelebbről városunkban megkezdendő 
szinielőadások előleges jelentését már a jövő 
hét folyamán kibocsátja.

Nyílt kérés mindazokhoz, kik Balog Ist­
ván elhalt kir. tanfelügyelő síremlékére adakoztak. 
Balog Istvánné, a múlt évi április hó 1-én elhalt 
udvarhelyvármegyei volt ki?, tanfelügyelő özvegye, 
azon óhajtását fejezte ki, — egyetértőleg az el­
hunyt családjának tagjaival — hogy a boldogult- 
nak hült tetemei szülőhelyére Dobozba szállíttas­
sanak s ott helyeztessenek végső nyugalomra és 
hogy ezen elszállítás költségei az itteni temetőbe 
felállittatni tervezett síremlék költségeire befolyt 
adakozásokból fedezessenek. Felkérem, mind az 
ezen czélra gyűjtőket, mind pedig az adakozókat, 
szíveskedjenek nyilatkozni az iránt, hogy a be­
folyt összegnek részben legalább ezen átszállítás 
költségeire való fordításába belenyugosznak-e? 
Megjegyzem, hogy amennyiben az érdekeltek ré­
széről tiltakozó nyilatkozat nem történnék, azt 
beleegyezésnek logom tekinteni. Székelyudvar­
helyt, 1903. évi márczius hó 22-ikén. P o p p o v 
Pété r, kir. tanfelügyelői tollnok.

— Emléket az agyagfálvi réten! Az agyag­
falvi réten felállitaneó Székely-emlék-alap javára 
adakoztak ; a székelyudvarhelyi Dalegylet márcz. 
15-én tartott hazafias ünnepélye alkalmával be­
gyült önkéntes adományok tiszta jövedelméből 
53 K 68 fillért; a nagyajtai ifjúsági egylet márcz. 
15-én tartott ünnepélyén és ez év folytán befolyt 
adományok 40 K, dr Ferenczi Géza ügyvéd ur 
által; összesen 93 korona 68 fillért. Ezen össze­
get hozzáadva a már idáig befolyt 4831 korona 
48 fdlérhez, az alap összege tesz 4925 korona 
66 fillért. Fogadják a nemes szivü adakozók ha­
zafias adományukért ezúton is a végrehajtó bi­
zottság hálás köszönetét. Székelyudvarhelyt, 1903. 
márczius hó 28-án F e r e n t z i János, végreb. 
biz. pénztárrok.

— Társasestélyt rendez a segesvári cv. ref. 
egyházközség f. évi április 4-én Segesvárt, a 
Csillag-vendéglő nagytermében jótékonyczélra. A 
rendező bizottság élén Somogyi István, a vas- 
korona-rend lovagja, nagyküküllővármegyei alis­
pán áll s tagjai Balás Imre, Benedek Mihály, 
Csiszár László, Eisenlohr Ulrich, Jakabfi József, 
Kovács Bálint, Nagy Iván, Maurer Albert, So- 
moghy Lajos és Végh Ferencz.

— Földes Kelemen aradi gyógyszerész szé­
pítő szereiről általánosan ismeretes, hogy a M a r- 
g i t-c r é m e nemcsak tisztítja és fehéríti az arezot, 
hanem puhává és bársonysimává is teszi. Erősítő 
és enyhítő alkatrészekből lévén összetéve, mint 
hygienikus szer is jó szolgálatot tesz. A Margit- 
c r é m e hatását növeli a M a r g i t-s z a p p a n. 
Azok a hölgyek, akik rizsport használnak, nagyon 
dicsérik a M a r g i t-h ö 1 g y p o r t. Az arezot 
szárazon tartja s a naptól, széltől megvédi.

— Adományok a múzeumnak. Az alapítandó 
udvarhely vármegyei muzeum pénz- és éremgyüj tö­
ményét újabban a következő adományozók gya­
rapították. 1. Id. Szakács Károiy nyug. kir. adó­
felügyelő 2 drb László aranynyal, 8 drb ezüst­
pénzzel, 27 drb rézpénzzel s 1 drb osztrák papír­
pénzzel ; 2. Sándor Gergely járási utbiztos 1 drb 
Mária Terézia féle polturával; 3. Jancsó Béla 1Ő- 
gymn. tanuló 1 drb ezüslpénzzel s 4 drb réz­
pénzzel ; 4. Barcsay Sándor főgymn. tanuló 4 drb 
rézpénzzel; 5. Kiss Sándor főgymn. tanuló 2 drb 
rézpénzzel; 6. Klemens Zsigrnond főgymn. tanuló 
1 drb rézpénzzel ; 7. Szabó Dávid főgymn. tanuló 
1 drb 1849-iki magyar kincstári utalványnyal ; 8. 
Trepera Béla főgymn. tanuló 1 drb nikkel érem­
mel ; 9. Schmidt Albert főreáliskolai tanuló I drb 
rézpénzzel Az udvarhelyvármegyei muzeum-egye- 
sület nevében köszönetét mondok nevezett ado­
mányozóknak ajándékaikért. Csehély Adolf, mú­
zeumi igazgató.

— A magyar társadalmat mindig a nehéz 
idők szokták összetömöriteni Ha máskor czerfelé 
van is szétforgácsolva, mikor szükség van a nem­
zeti védekezésre, lehullanak a válaszfalak a pár­
tok és felekezetek közt és siet minden hazafias 
magyar lélek a nemzeti ügy védelmére. Egy érzés

hatja át ma már újra a magyar társadalmat. Az 
a tudat, hogy a tespedésnek, közönynek véget 
kell vetni, hogy védekeznünk kell, és minden al­
kotmányos eszközt meg kuli ragadnunk arra a czélra, 
hogy a nemzeti pusztulásból kiszabaduljunk. A 
»Magyarország« vezet, a nemzet jogaiért folyta­
tott küzdelemben. A „Magyarország“ ólén Holló 
Lajos, országgyűlési képviselő, mint főszerkesztő ; 
kívüle Bariba Miklós az ország első publiczistája, 
mint főmunkatárs, Lovászy Márton országgyűlési 
képviselő, mint felelős szerkesztő, Lázár Pál mű­
egyetemi tanár, mint közgazdasági szerkesztő ál­
lanak a lap élőn ős mellettük a kiváló és illusztris 
munkatársaknak egész sora munkálkodik napról- 
napra azon, hogy a »Magyarország« ne csak po­
litikailag, hanem "más téren is megnyerje, és kiér­
demelje a magyar társadalom támogatását. Most 
a negyedév küszöbén különösen felhívjuk olva­
sóink figyelmét a magyar hírlapirodalom ezen 
nagy és előkel > orgánumára, a melynek előiize- 
tési ára : negyedévre 7 korona, egy hóra 2 korona 
20 fillér. Az; előfizetések utalványnyal csak erre 
a czirnre küldendők : „Magyarország“ politikai 
napilap Budapest. Más czirnzés fölösleges.

— Népgyülés. A mai napra tervezett nép- 
I gyűlést a rendező bizottság — mint értesülünk — 
mához egy hétig elhalasztotta.

— Nagyot! foaíos, hogy felhívjuk a csuz és 
köszvényes betegek figyelmét a világhírű Z o 1- 
t á n-féle kenőcsre, melynek páratlan kitűnő 
hatásáról ezer ős ezer elismerő levél tesz tanú­
ságot. így pl. Laficzár ezredes, Zsendovits József 
kanonok, dr Wégh Jánosáé, dr Richnavszky, Fo­
dor Gábor, Stranszky bárónő, gróf Nyáry, gróf 
Keglevich, gróf Auersperg stb. fejezték ki küszö- 
netüket és hálájukat e kitűnő kenőcsért, mely 
őket régi csuz és köszvényes bajuktól megszaba­
dította. Üvegje 2 K Zoltán B. gyógytárában Buda­
pesten

— Halestély április Vén. Sándor István 
vendéglős, a H u n g á r i a-szálló (Koronkay-kert) 
bérlője f. évi április 1-én halestélyt rendez, 
melyre ezúton hívja meg a n. é közönségek 
Egyúttal már jóelőre tudatja, hogy nagypén­
tekre első minőségű fogas, kecsege és ponty 
halakat rendelt s azokból annak idején nyers­
állapotban is készséggel szolgál a közönségnek. 
Szóval hat évre kibérelt helyiségében állandóan 
arra törekedik, hogy a nagyközönség igényeit 
kielégítse s épen azért továbbra is nagybecsű 
pártfogásába ajánlja jó magyar konyháját, kő­
bányai kitűnő söreit és pompás borait.

— Beák szerelmei. Eddig csak úgy ismer­
tük Deák Ferenczet, mint a haza bölcsét és más­
ban, mint a legkomolyabb helyzetekben nem ke­
rült elénk az ö alakja. Csupán egy nagy, jórészt 
história események szereplője volt számunkra. Es 
különben azt ki hitte volna mostanáig, hogy neki 
is voltak szerelmi kalandjai ? Eötvös Károlynál» 
köszönhetjük ezt a meglepetést. Hatalmas penná­
val ö tárja fel Deák szerelmeit és e nagyérdekü 
intimitásokat közölni fogja uj évnegyedében az 
Egyetértés, amelynek Eötvös Károly tudomás sze­
rint szépirodalmi főmunkatársa. E nagynevű jele­
sünk kiváló irodalmi tevékenysége mellett másik 
illusztris főmunkatársával Kossuth Ferenczczel 
küzdi meg harminezhét esztendős múltjához híven 
az Egyetértés a politikai harezot. Egyébként is az 
a törekvése az ország e legnagyobb lapjának, 
hogy olvasóinak mindenben a legjol bal adja. 
Regényeit a világirodalom legjavából választja, 
most is Ohnet György legújabb müvét közli, a 
Méregvásárt. Tárczarovatára különös nagy gondot 
fordít, hogy csak a legutóbbi hetet említsük, 
tárczát közölt :Mikszáth Kálmántól, Ilerczeg Fc 
rencztől, Fényes Samutól, Holtai Jenőtől, Benicz- 
kyné-Bajza Lenkétől, Martos Feroncztöl, Tímár 
Szaniszlótól stb. Az Egyetértés előfizetési ára kü­
lönben negyedévre 5 írt, egy hónapra 1 frt 80 kr. 
Honvédtisztek, tisztviselők, lelkészek, tanárpk, ta­
nítók, államvasuli hivatalnokok kedvezményes 
áron negyedévre 3 frt 50 krért, 1 hónapra 1 frt 
20 krért kapják a lapot, a melyhez a magyar 
háziasszony kívánatra jóval olcsóbban kapja a 
Divat Szalont is, félévre 2 frtért negyedévre 1 
forintért.

— Nyilvános köszönet. Az agyagfalvi Szé­
kely-emlék javára özv. Balog Istvánné, várme­
gyénk volt kir. tanfelügyelőjének neje, az el­
hunyt költő »Nagy Idők« ezimü müvéből 300 
példányt bocsátott lapunk szerkesztőségének ren­
delkezésére -— elárusitás czéljából. Ezen haza­
fias feladatunk teljesítéséhez segítségül hívtuk a 
helybeli tanintézeteket és a Székely Dalegyletet 
is. Az ev. ref. kollégium márcz. 15-iki ünnepé­
lyén egymaga 50 példányt, az állami kő- és 
agyagipari szakiskola 20 példányi 5 koronáért,

a róm. katli. főgimnázium 50 példányból 9-et és 
a Székely Dalegylet 100 példányból 29-et adott 
el. Fogadják úgy a magunk, mint a hazafias ügy 
nevében hálás köszönetünket e helyen is. A 
»Székely-Udvarhely« szerkesztősége.

— Fogorvos. V e r 1 József american den­
tist Székelyudvarhelyre megérkezett. Készít mii- 
fogakat és légnyom'atu fogsorokat vulkánitban 
és aranyban. Korona és hídmunka (szájpadlás 
nélkül) Végez mindennemű fogorvosi műtéteké1,, 
u. m.: foga k na k teljesen I á j d a- 
1 o m n é I k ü 1 való kihúzás á t, f o- 
g a k és gyökerek tömését aranynyal 
és más jónak bizonyult tömő-anyaggal. Lakása :
B u d a p e s t-s z á 1 1 ó 1. szám. Rendel dél­
előtt 9—12 és délután 2—5 óráig. Tartózkodási 
idő néhány nap.

— A íaiskolakezeiők és gyümölcsfa tulajdo­
nosok szives figyelmébe ajánlom kitűnő és több 
oldalról elismeréssel fogadott folyékony faviaszo­
mat negyed-, fél- és egykilós adagokban 40, 80 
és 1 K 60 filléres árral. S o 1 y m ossy János 
gyógyszerész Székelyudvarhelyt (Kossuth-uteza.)

Kiadó lakás. Székelyudvarhelyt, Kossulh- 
utcza 31. sz. a. egy 4 szoba, konyha, kamra, 
kettős pincze s ez utóbbiban mosókonyha és sütö- 
kemencze ápril 24-től kiadó. Bővebb felvilágosítás 
e lap kiadóhivatalában nyerhető.

— Mindenki tudja, hogy a Maullmer-fele 
impregnált takarmányrépamag a legnagyobb ter­
mést adja, hogy konyhakerti magvaiból a leg­
jobb főzelék és zöldség terem és hogy virág- 
magvfliból fakad a legszebb virág. Szóval a 
Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a 
legnagyobbak és árai igen olcsók.

Közgazdaság.
Udvarhelyvármegyei gazdasági egyesülettől.

Szám; 128—1902. A nagymélt. m. kir. földmi- 
velésügyi minisztérium a jobb minőségű barom­
fiak terjesztése érdekében 80 láda •— á 1440 
drbot tartalmazó — nemesebb tyuk-tojást bocsá­
tott a székelyföldi min. megbízott ur rendelke­
zésére, melyből 20 láda vármegyénkben lesz ki­
osztva, illetve becserélve Felhívjuk az ügy iránt 
érdeklődő lelkész, tanító urakat, a községi hitel­
szövetkezetek vezetőit, hogy e körülményt a 
néppel megismertetni, illetve a népet arra buz­
dítani szíveskedjenek, hogy a kereskedelemben 
kevesebb értékű fehér-heju tojásaikat az állam 
áltál küldendő sárga héjnak kai kicseréljék és az 
azokból kikelő állatokat tovább tenyésztésre 
használják. Amennyiben a községekben a becse­
rélésre a népet hajlandónak találják, értesítsék 
egyesületünk elnökségét arról, hogy hány darab 
kicserélését lehetne a községben eszközölni. A 
kicserélést a min. megbízott ur kiküldötte végezi 
és az a felek.,t költséggel nem terheli. Székely- 
udvarhelyt, 1903. márczius 28. Az elnökség.

törvénykezés.
Bűnügyi tárgyalások. A helybeli kir. járás-

bíróság bűnügyi osztályánál e hó 26-án a kő­
vetkező hivatalból üldözendő vétse gek és kihá­
gások nyertek elintézést: Elekes Jánosné sz. 
Kovács Juli ánna küküllökemény falvi lakosi csalás 
vétsége miatt 1 napi fogházra és 4 K pénzbír­
ságra; Szász Csunyi Ferencz farkaslaki lakost 
súlyos testisérlés vétségéért 10 napi fogházra 
és 10 K pénzbírságra bélié a bíróság. Ellenben 
Vajda Ferencz pálfalvi lakost közcsend elleni 
kihágás; Kovács Antal, Miklós Ferencz, Bakot 
Jancsi Lajos, Simó Lajos, Tamás Imre farkas- 
laki lakosokat lopás vétségének vádja alól — 
vádelejtés folytán — fölmentette.

Egészségügy.
Tudnivalók a táplálkozásról
Legjobb a vegyes ételekből összeállítóit egy­

szerű jó házi koszi. Bővebb zsírtartalmú ételek, 
tészták, hüvelyes főzelék hasznosak. Nemcsak hús 
és tojás tápláló, mint régen hitték Igen jó tápláló 
erővel bir a szalonna, a vaj, a megzsirozott piri- 
tos kenyér, a sült burgonya ludzsirral stb.

A kávénál sokkal hasznosabb a tej, mely 
tápláló is, a szomjat is oltja; de mindig csak 
forralt tejet és kortyonként igyunk.

A sör, bor, ha csak étkezés közben és igen 
mértékletesen élünk velük, nem ártanak, nem is 
sokat használnak. A sör még ajánlatosabb a bor­
nál. A pálinka, cognac, likőr egyenesen méreg;
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aki önjavát lelkén viseli, csak akkor nyúl hoz­
zájuk, ha az orvos ajánlja. Legbecsesebb vagyo­
nát, étvágyát koczkáztatja, aki éhgyomorra szeszes 
italt iszik.

Kiki a saját evőeszközeit, poharát használja, 
sohase egyik vagy másik családtagjáét.

A közös tálból való étkezés veszedelmes. 
Mindenki a saját tányérjából egyék, melyre a tál­
ban levő külön kanállal, villával szedje ki az ételt.

A gyermek ételét külön kanállal kell meg­
kóstolni, melyet, miután szájunkban volt, a gyer­
mek ételével többé érintkezésbe ne hozzunk.

Naponta fogat kell tisztítani és jó, minden 
étkezés után kiöblögetni a szájat. Jó karban levő 
fogak nélkül ugyanis helyesen táplálkozni igen 
nehéz, majdnem lehetetlen. A ki fogait elhanya 
gólja, úgy tesz, mint a könnyelmű mesterember, 
aki rozoga szerszámmal hitvány munkát végezve 
akarja megkeresni kenyerét

Akinek csak módjában áll, hozassa rendbe 
fogorvossal a fogazatát s azontúl félévenként 
vizsgáltassa meg, hogy a keletkező szuvasodások 
idején orvosoltassanak.

Fogvájót használjunk, de az egyszer hasz­
náltat azonnal égessük el.

Aki teheti, naponkint ötször egyék, azaz 
villásreggelizzék, meg uzsonnáljon is.

Beteg anyának semmi szin alatt sem szabad 
gyermekét szoptatnia.

Csarnok.
Két szál rózsa . . .

Szobám egyedüli dísze 
Ez a két kicsiny virág,
Egyik elrejtve könyvembe;
Más pohárba’, egyszerűbe’
Érezteti illatát.
Napsugár nincs:
Hogy is lenne ?
Éjszaka van a szivembe . . .
Ami készt’ a mosolygásra,
Ritkán nagyon . . . néha . . . néha 
Két szál rózsa . . .

Egyiket én szántam Neked 
Nehány nappal ezelőtt, 
Névnapodra ajándéknak, 
Szerelmemről bizonyságnak, 
Boldogságom ettől nőtt.
De nem volt, hogy 
Kinek adjam:
Nem jöttél el kedvesem, 
így került be a pohárba 
A szerelem szép virága :
Egyik rózsa.

A másikát Tőled kaptam 
Kicsiny, földi angyalom;
Szem nem látja, könyv takarja 
Nem is érzik az illata:
Hogy nekem kincs: én tudom. 
Égő, piros a levele 
Mint a Te szived szerelme! 
Lelkem érzi, szivem súgja,
Hogy szerelmed bizonysága 
Ez a rózsa.

Ez megszárad, az elhervad; 
Megváltozik a világ.
Fehér hajat, redős arczot,
Öreg embert, idős asszonyt,
Majd nem illet a virág.

Akkor Melléd telepedve 
Az öreg, kényelmes székbe, 
Elmondom, hogy régi nóta —
A szerelem bizonysága :
Két szál rózsa.

(1902. jun. 12.)
R.

JXyiltntér

fougynokot.

Rövid használat után uélkiilözhetton. 
Igen alkalmas utazásoknál.

— Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva.
Bizonyítvány kelt Bées- 

S ben, 1887. jul. 3-án.

nélkülözhetleii
fogtisztitó szer.
Elsőrangú hygicnikusok elismerik, hogy egészségünk 
fenntartásánál nem nélkülözhető a fogak és a száj­
üreg gondos ápolása. Nevezetesen gyomorbetegségek 
háríthatok el ezáltal. Ennél legsikeresebbnek bizonyul 
a „KALODONT“, moly az antiszeptikus hatást a fo­
gaknál szükséges mechanikus tisztítással kitünően 

egyesíti.

Apró hirdetések.
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel 

8 fillérért közöl a kiadóhivatal.

Az orosz-Eladó legelő és erdő.hegyiha„
vason, az úgynevezett »Tartod« nevű helyen 135 
hold jó minőségű legelő és erdő örökáron 
eladó. Értekezni lehet: Borbéig Ferenczczel 
Oroszhegyen.

Legfinomabb ezukrász-sü-
Iftmánvnli Frnszt György ezukrá- 
ItjIII vll j vtl szatában Székely-Udvarhelyt 
(Főtér, piaczsor) kaphatók. Vidéki megrendelések 
gyorsan és pontosan teljesittetnek.

Irnriai f°glalkozást keres egy joghallgató,
Utldl aki hosszabb időig jó forgalmú ügy­

védi irodában alkalmazva volt. Leveleket »Szor­
galmas« jelige alatt a »Székely-Udvarhely« kiadó- 
hivatalába kér.

MELEG laiDS
SÓSFŰRDŐ!

Minden nap — 
a Gergely Ferencz sósfürdőjén meleg fürdő kapható. 
a fürdőszobák és az ezek előtt levő folyosó szük­
ség szerint fütve van. Egy kádfürdő ruhával 45 kr'

Kiadó üzlethelyiség és lakás. 
Értekez­

hetni lehet Papp Zakor Endre vaskereskedő­
nél, Székelyudvarhelyt.

• •

Üzlet áthelyezés!
A n. é. közönséggel van szerencsém tu­

datni, hogy 8 év óta jó hírnévnek örvendő

műasztalos üzletemet
1903. május hó 1 tői Székelyudvarhelyre, Árpád- 
utcza 25 szám alá teszem át.

Előállítok minden stylü mübutor reme- 
két honi vagy külfödi fanemekből, háló- Wjp 
Ai, szobák, ebédlők, irodák, üzletek slb. beren- 
Oljp dezését a legegyszerűbbtől a legszebb mii 
kivitelig s minden e szakba vágó munkákat.

Kérve a n. é. közönséget, hogy esetleges 
szükségleteit az üzlet megnyitásáig számomra 
tartsa fenn.

Magamat a n. é. közönség nemes pártio- 
gásába ajánlva, illő tisztelettel:

Tiij’ Florls
müasztaldSi

Gyergyószenlmiklósoii,

ZfcTe vegyen ................................

CZIMBALMOT E HARM0NIUM0T
...... -......~......mig

RÉM IIÍL1 rraészh-n-e‘
legújabb képes árjegyzékét át 
nem olvasta, mely ingyen és 
bérmentve küldetik Iiiidapesl- 
röl, Király utcza 44|I. szám.

SCHOTTOLA ERNŐ
- --------- Budapest, VI findrássy-ut 2. szám. • "

iSE

Legnagyclob raűstár egészségügyi, kényelmi és sportezikkekben. — 
Szagmeiitesen záró szoba kiesettek. Hygienikus köpö-edények. — Korcsolyák és 
jégpatkók. — üy Thermophcr: Testmelegitő, mely tűz nélkül a meleget
3—6 Órán át tartja. — Betegtoló kocsik minden áron. ----

Minden osztályról külön 
árjegyzékek kívánatra 
ingyen küldetnek meg.

Előkelő, jól bevezetett hazai c etbiztositó 
társaság, keres Székelyudvarhely és vidéke ré­
szére egy ügyes munkaképes

............ i

Ezen „Turul“ tollbetétek egyszerűségűk, 
használhatóságuk és olcsóságuknál fogva 

páratlanul állanak.
Minden tolihoz alkalmazhatók.
~~~ r=~ Évekig is eltart

1 darab ára 10 fillér.

A betét akópen helyezendő el a 
tollnyélbe, mint a képen látható, hogy 
a hajtásnál lévő karika alul s a végén 
lévő karika felül legyen, a csavart ré­
sze pedig egészen a toll kanalába fe-s, 
küdjék, a tollhegy 2 ni\„.-nyíre szabad 
legyen. Néha szükséges a betétet kéz-- 
zel idomítani, a mi nagyon könnyen 
megy; ha a betét úgy fekszik benn a toliban, 
mint a fenti rajzon látható, az irás megkezdhető.’ 
A bemártásnál tessék mélyen bemártani és a fölös 
tintát egy kis rázással kiütni, ezután már a tin­
tának egyszerre való kifolyása teljesen lehelct-

'T3

len. Az utolsó cseppig csak annyit ád ki, a 
mennyi az Írással elfogy. Hosszabb használ;, 
után a tollbetét vízzel tisztítandó A betét ujbó 
visszahelyezésekor a rugó visszahajtandó, hogy a

Kimerítő ajánlatok »A- B. 82.« jelige alatt Gold­
berger A. V. hirdetési irodájába, Budapest 
IV. Váczi-utcza 20. sz. intézendők.

nyélben szorosan feküdjék. 
Udvarhely vármegyében egyedül a »Székely-Udvarhely«
kiadóhivatalában (Betegh Bál könyv-, papír-, iró- és 

-------------------------~ rajzszerkeresk.) kapható Székelyudvarhelyt (Kossuth-u.) ____ __



6. ohda SZÉKELY-UDVARHELY 26. szám.

<•

r‘> '

v 4

Rum, eougiiuc, sllvorium,
likőrök, likörkrémek stb. az általam készí­
tett vegytiszta esszencziák és kompozitiók- 
kal házilag egy nyolczad, sőt egynegyed 
részben olcsóbban állíthatók elő, mint 
készen vett áruk. — Árjegyzék és haszná­
lati utasítás ingyen és bérmentve. Baros 
Gábor Budapest, VII. Dohány-utcza J. sz. 
.. .. Essoncziák és kompozitiok gyára.........

JNii.es többé tyúkszem!“
Ha tyúkszemeitől meg akar szabadulni, elégséges egy 
kísérlet a törvényesen védett és biztosan ható —

Denzinger-
féle M

„VIKTÓRIA“
t)ukszrm — — 
------ ker.őcscsel,

mely legrövidebb idő alatt a legkeményebb tyúksze­
met is eltávolítja —Ára tégelyenkint 1 korona 30 
fillér. — 1 korona 50 fillér előlege? beküldése mellett 
i== bérmentve szállítja a feltaláló: —
UENZINGER ÁIIÁM Újvidék, Duna utcza 17. szám.

Barcs-féle

Peratin bajusznövesztö
az egyedüli szer, mely által még ser­
dülő ifjak is szép, csinos bajuszt és 

dús szakáit nyernek.
Teljesen ártalmatlan. ——-----

1 adag 2 korona 50 fillér és 4 korona.
Egyedüli készítő: BAROS GÁBOR 

Budapest, VII. kerület, Dohány-utcza 1. szám. 
Kozmetikai toilette czikkek gyára. 

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

=STANDARD-
életbiztosító-társaság Edingburghban, An- 

..goi hon. — Alapittatott 1825. =

Magyarországi fiók:
Budapest, IV. Kossuth Lajos-utcza 4 szám.

(Standard palota.)
Évi bevétel ........................ 32,000.000 K.
Kiutalt nyereményrészek .. 170,000.000 „
Vagyon .............................  260,000.000 „
Halálesetek folytán kifizetve 520,000.000 „

A „Standard“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei: 
Kétségtelen biztonság. Alacsony dijak. Sza­
bad világkötvények. Kötvények érvényben 
tartása díjfizetések elmulasztásánál. Tőkésí­
tés és előre megállapított visszaváltási érték. 
Megtámadhatatlanság. Feltétlen fizetés ön- 
gyilkosság esetében egyévi fennállás után. 
Szabad háboru-biztositás népfölkelők ré­
szére. Díjtáblázatok kívánatra küldetnek. 
Bővebb felvilágosítás a »Székely-Udvarhely« 
kiadóhivatalában Székelyudvarhelyt (Kossuth- 
----------------- utcza) nyerhető. ■

1260—903. tlkvi szám.

Hirdetmény,
Homoród-Szentpál község telekkönyve bir­

tokszabályozás következtében átaiakitatoU és ezzel 
egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, ame­
lyekre az 1886. évi 29. t.-cz., az 1889. évi 38. 
l.-cz. és 1891. évi 16-ik törvónyczikkek a tényle­
ges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rende­
lik, az 1892. évi t.-cz.-ben szabályozott eljárás a 
telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kap­
csolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. Hogy mindazok, kik az 1886. évi 29. 

,-cz. 15. és 16. §-ai alapján, ideértve e §§-oknak 
az 1889. évi 38. t.-cz, 5. és 6. §-aiban és az 
1891. évi 16. t.-cz. 15. §. a) pontjában foglalt 
kiegészítéseit is, valamint az 1889. évi 38. t.-cz 
7. §. a) és 1891. 16. t.-cz. 15. §. b) pontja alap' 
ján essközölt bejegyzések, vagy az 1886. évi 29- 
t.-cz. 22. §. alapján történt törlések érvénytelen­
ségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket 
hat hónap alatt, vagyis 1903. évi szeptember 
26-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatóság­
hoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszab­
bítható határidő eltelte után indított törlési kere­
set annak a harmadik személynek, ki időközben 
nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szol­
gálhat.

2. Hogy mindazok, kik az 1886. évi 29. 
t. ez. 16. és 18. §-ainak eseteiben, ideértve az 
utóbbi §-ainak az 1889. évi 38. t.-cz. 5. és 6- 
§-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tényleges birto­
kos tulajdonjogának bejegyzése ellenébén ellen­
mondással élni kivannak, Írásbeli ellenmondásukat

hat hónap alatt, vagyis 1903. szeptember 20-ik 
napjáig bezárólag a telekkönyvi ha lósághoz nyújt­
sák be, mert ezen meg nem bosszantható záros 
határidő eltelte után ellenmondásuk többé figye­
lembe nem vétetik. .. .

3. Hogy mindazok, kik a telekkonyv átala­
kítása tárgyában tett intézkedések által nemkü­
lönben azok, kik az 1. és 2. pontban körülírt 
eseteken kívül az 1892. évi 29. t-cz. szerinti el­
járás és az ennek folyamán történt bejegyzések 
által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely 
irányban sértve vélik, ideérlve azokat is, kik a 
tulajdonjog arányával az 1889. évi 38. t-cz 16. 
§. alapján történt bejegyzését sérelmesnek tartják, 
e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvé­
nyüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, 
vagyis 1903. szeptember 26-ik napjáig bezáró 
lag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő eltelie után az átalakításkor 
közbejött téves bevezetésből származó bárminemű 
igényeket, jóhiszemű harmadik személyek irányá­
ban többé nem érvényesíthetik, az emlilett be­
jegyzéseket pedig csak a törvény rendes utján és 
csak az időközben nyilvánkönvyjogokat szerzett 
harmadik személyek jogainak sérelme nélkül tá­
madhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, kik a 
hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtaUát, 
hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egy­
szerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak, az eredetieket e telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíróság, minttelekönyvi hatóságtól 
Oklándon, 1903. márczius 14.

Maliié Dénes,
kir. aljárásbiró.
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A Richter-féle

LIN1MENTBM CAPS.COM?.
Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált húziszer, a moly már tobo 
mint 33 óv óta megbízható bedörzsölésűl at­
ka’■•mztatik tisztiéinél, csíznél és meghűléseknél. 
Intés Silányabb utánzatok miatt bevásár-
----- — láskor óvatosak legyünk és csakis
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegy gyei és a „Richter“ czégjegyzóssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél - 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
M C3S8Z. éa kir. udvari szállítók. ♦.

Rudolstadt.
mmawimmmminm
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Eredeti friss töltésben és csomagolásban 
kapató : Nagysolymosi K0NCZ ÁRMIN gyógy 

szertárában Székelyudvarhelyt

_____ Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva.

Az üvegek felszerelése a keresk. törvény mintavódelme alatt áll.
E balzsam belsőleg és külsőleg használható. Ez : 1. Utolérhetetlen 

hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotokban, enyhíti 
a hurutot, csillapítja a váladékot, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyó- 
gyitja a legrégibb bajokat. 2. Kitűnő hatása van a torokgyuladás, rekedtség 
és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan elűzi a lázakat. 4. Meglepően gyó­
gyítja a gyomor- s a bél-betegségeket és szaggatásokat a testben. 5. Szelíden 
mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztítja a veséket, meg­
szabadít a búskomorságtól s a hypochondriától, javítja az átvégyat s az 
emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál és száj- 

nicu" 1 rothadáskor s általában minden fog- és száj bajoknál, megszünteti a fel- 
jjjjly I büfögést, a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógy- 

Allein echter Balsam hatással bir a sebekre, uj és régi forradásokra, orbáncz kiütést, varak, 
•» !■' '’^touiii-ipoih.k, megfagyott s megégett tagokra rüh, fekély s bőrduzzadás és repedés stb. 
A.Tiii^iy’ín Pregrada esetében megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, köszvényt, fülfájdalmat 

h»i Rihitseb-sauThruno. stb. Ügyeljünk mindig pontosan az itt látható zöld apácza védjegyre. Harm- 
sitástól legjobban megóv az, ha közvetlenül tőlem gyáramból rendelnek eredeti szab. karto­
nokban Ausztria-Magyarország minden postaállomására bérmenlve 12 kis vagy 6 dupla üveg 
4 korona. Bosznia és Herczegovina részére 4 korona 40 fillér. Kevesebb nem küldetik széjjel 
Szétküldés csak előrefizetés vagy előleg küldése mellett.______________________ ________
litiiínt cnonuorl fin 9 holott minden féle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és 
llíllul l uLulliUll UH V majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást valamint amputálást

Thierry Á. gyógyszerész egyedül valódi Centitolia-feenőcs
használatánál, rendkwül jó hatású, a sebek gyógyulásánál valamint a fájdalmak enyhítésénél 
utolérhettem A valódi centifólium kenőcs alkalmazható: A gyermekágyasok rossz természetű 
mellbajainál, szoptatók mellkeményedése, a tej elapadásának, az orbáneznak eseteiben, to­
vábbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt lábak s csont- 
evesedéseknél, vágás, szúrás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl.: 
üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál; midenféle daganat, kinövés, képződmény, 
karbunkulus és ráknál; végre pokolvar, körömféreg, körömgyülés, a lábnak járásközben tör­
tént kisebesülése, fagyás és égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi ki­
sebesülése, torokdaganat, meggyűlt vér, fülzugás stb., stb. eseteiben. — A szállítás kizárólag 
az Ös=zosz előre küldése mellett eszközöltetik. Két tégely csomagolással, postai szállítási díjjal 
együu 3 korona GO fillér. Számos eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Arra kérek minden­
kit, hogy óvakodjék a hatásnélküli hamisítások vcvésétől s arra ügy pin k hogy a tégelybe 
be van-*- a fenti védjegyem és ezégem: Thiern (Adolf) Limited gyógytára az „Őrangyal 
Pregradában, égetve.

Ezen gyógyhatásúkban fölülmulhatlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve 
sőt ellenkcző'eg, minél régibb, annál értékesebi) és hathatósabb, nem árt sem a fagy, sem a 
forrósig, hibát minden évszakban használhatók. Majdnem minden esetben segítenek és ered­
ménnyel járnak, legalább az orvos érkeztéig, természetesen nem szabad hamisítványokat vagy 
hasonló feldicsért érték- és hatásnélküli úgynevezett pótszereket venni, 
melyekért a pénzt haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipró­
bált olcsó és megbízható, emellett teljesen ártalmatlan, világhírű szereket 
kell használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre készen­
létben kellene lenni. Hol olyant nőm kapunk, mely a valódiság minden 
jelét magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és czimezzük:

Thierry Adolf „Őrangyal-gyógyszertár“ Pregrada 
Rohitsch-Sauerbrunn

mellett. Központi raktár Budapesten Török F. gyógyszertárban, Zágrábban 
Mittelbach S. gyógy tárában és Bécsben Hradi L. gyógyiárában.

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903.
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